

“圆梦乘组”即将首次漫步太空

神舟十五号航天员将于近日择机出舱



新华社北京2月8日电 记者8日从中国载人航天工程办公室获悉,神舟十五号航天员乘组将于近日择机执行第一次出舱活动。

自2022年11月30日顺利进驻空间站组合体以来,神舟十五号航天员乘组已在轨工作生活70天,先后完成了与神舟十四号航天员乘组在轨轮换、科学实验柜解锁与测试、应用载荷货物出舱、空间站及载人飞船设备巡检、出舱活动准备工作,开展了在轨医学检查、失重防护锻炼及一系列空间科学实(试)验。同时,还在空间站度过了新春佳节,先后推出了第二届天宫画展和“全球拍天宫”摄影作品展,向全国人民送上了来自太空的新春祝福。

目前,神舟十五号航天员乘组状态良好,空间站组合体运行稳定,具备开展出舱活动条件。“圆梦乘组”即将首次漫步太空。

图为2022年11月29日,航天员费俊龙(右)、邓清明(中)、张陆在神舟十五号载人飞行任务航天员乘组出征仪式场景。

新华社发

聚焦各地复工复产

四川今年开工6个重大水利工程

据新华社电 记者近日从四川省水利厅获悉,四川今年将开工建设引大济岷、向家坝灌区一期二期、三坝水库、米市水库、黄河干流四川段防洪治理、毗河二期等6个纳入全国重点推进的重大水利工程。

据了解,这6个重大水利工程项目总投资1175亿元。其中,作为四川省“一号工程”的引大济岷工程是国家重大引调水工程,建成后该工程将满足成都眉资(成都、德阳、眉山、资阳)、绵阳、遂宁、内江7市40个县(市、区)供水,受益浇灌面积达1400万亩,供水区人口约3500万。

四川省水利厅厅长郭亨孝介绍,四川将重点推进“一主一片”骨干网建设,抓好引大济岷、安宁河流域水资源配置打捆工程,启动长征渠工程,以引大济岷和长征渠构建成渝地区双城经济圈高质量发展天府水网“大动脉”“新干线”;推进罐子坝水库及供水、引雅济安、永宁水库等重大工程规划和前期工作。

江苏建设1000个标准化“家门口”就业服务站



据新华社电 记者从日前召开的江苏全省人力资源和社会保障工作会议上获悉,截至目前,江苏农民工节后返岗率达90.2%,比2022年同期提高10个百分点。为促进就业创业,该省启动建设1000个标准化“家门口”就业服务站,兜底帮扶3万名困难群体人员就业,2023年支持20万人以上创业。

江苏省人力资源和社会保障厅厅长张彤介绍,为应对春节前农民工返乡时间提前、人数骤增带来的压力,他们开展了2023年度“创响江苏”春风行动,春节前走访重点企业7059户,拓岗筹岗40.5万个,实现欠薪案件和线索动态清零;春节期间支持稳岗留工;节后全省各地同步开展返岗复工行动,通过5架专机、20趟专列、1213辆专车为重点企业直达送工5.51万人。此外,开放各级公共人力资源市场和零工市场,开展线上线下招聘1683场,帮助76.6万名劳动者登记求职,促进了农民工返岗就业和企业复工复产。

贵州农民备种备耕忙



早春时节,各地抢抓农时,开展各种备耕工作。图为2月8日,在贵州省黔东南苗族侗族自治州丹寨县兴仁镇农辰村辣椒育苗基地,村民将穴盘转移至大棚里。

新华社发

浙江特色产业“开门红”



近期,浙江省诸暨市店口镇的水暖特色产业企业迎来了新春“开门红”。当地不仅举办了水暖博览会,取得了过亿的订单,同时水暖企业还主动拓展海外订单和线上订单,企业生产线进入了满负荷生产状态,整个行业在开年就取得了良好的发展态势。有着30年发展历程的水暖产业已成为店口镇以及诸暨市的特色支柱产业之一,店口全镇注册有各类水暖企业4879家,其中规模以上企业58家、高新技术企业28家,2022年规模以上总产值达37.34亿元。

图为2月7日,在店口镇浙江洁利达暖通科技有限公司车间内,工作人员在自动化机床上加工产品。

新华社发

消费市场“暖”起来 政策加力强信心

——2023开年促消费一线观察

随着更好统筹疫情防控和经济社会发展,2023开年以来,国内消费复苏脚步加快,餐饮、旅游、电影市场人气旺盛,“暖”意十足。各地各部门乘势而上,出台一系列政策举措,提振消费信心,促进消费潜力持续释放。



1月26日晚,游客在重庆磁器口古镇购买小吃。

新华社发

消费市场加速复苏回暖

今年春节,位于新疆阿勒泰地区的吉克普林国际滑雪度假区人气火爆,天然粉雪吸引了各地的游客不远千里前来打卡。

“春节期间,滑雪场累计滑雪人数比去年同期增长271%,收入比去年同期增加311%。”吉克普林国际滑雪场运营总监张嘉瑞说。

假日冰雪游的“火热”,是近期国内消费市场加速回暖的缩影。

经文化和旅游部数据中心测算,

春节假期国内旅游出游3.08亿人次,同比增长23.1%,恢复至2019年同期的88.6%;据商务部监测,春节期间全国重点零售和餐饮企业销售额比去年同期增长6.8%;国家电影局统计数据显示,今年春节档我国电影票房达67.58亿元,位列影史春节档票房第二名……

一个个跃动的数据,彰显我国超大规模市场的强劲复苏力,释放经济稳步回升的积极信号。

“今年春节,消费火热的景象再次回归,跨省旅游、餐饮、观影等消费迅速回暖,为提振全年经济开了个好头。”中国宏观经济研究院研究员王蕴说。

光大银行金融市场部宏观研究员周茂华表示,随着更好统筹疫情防控和经济社会发展,消费信心有望进一步增强;同时,我国此前推出稳经济一揽子政策和接续措施,突出稳经济大盘稳就业稳物价,为后续消费持续恢复提供了坚实基础。

政策加力 促进消费持续恢复

党的二十大报告提出,增强消费对经济发展的基础性作用。中央经济工作会议部署,要把恢复和扩大消费摆在优先位置。1月28日召开的国务院常务会议提出“乘势推动消费加快恢复成为经济主拉动力”,并从多方面部署系列举措进一步促进消费回升。

连日来,各地也频频亮出实招,出台一系列促消费政策举措:新疆开展汽车消费补贴活动、汽车下乡专项行动等,全面促进汽车消费;山东研究制定支持商贸流通行业促进居民消费的10条政策措施;上海明确实施绿色智能家电消费补贴;陕西提出积极培育运动、康养、托育等消费新热点……

“各地各部门部署多项促消费稳增长政策举措,乘势推动消费加快恢复,有利于释放被抑制的消费需求、挖掘潜在消费需求、创造新的消费需求。”国务院发展研究中心市场经济研究所研究员陈丽芬说。

以优质供给拉动需求,是满足人民美好生活需要、创造消费新增长点的关键。专家认为,未来,聚焦医疗健康、养老、托育、文化信息产业等领域,不断推出优质商品和服务,将有效促进消费扩容提质。

商务部市场运行和消费促进司司长徐兴锋表示,将根据今年新形势,聚焦汽车、家居等重点领域,推动出台一批新政策。同时,统筹推进全国性消费促进活动,扩大智慧商店、智慧商圈保障作用,多渠道增加优质供给,加强县域商业建设,持续做好全年促消费工作。

(新华社北京2月8日电)

“新”力量促进内需潜力释放

走进有着“中国布鞋第一家”之称的内联升总店,“玉兔迎新”生肖彩绘鞋、“卯足”国潮男鞋十分吸睛;喝一杯“大内·官保”咖啡,再逛一逛非遗博物馆,以全新方式打开百年老店的传奇故事……

“全新的业态很受年轻消费者欢迎,不少人前来探店打卡。”内联升鞋业有限公司总经理程旭说,近年来企业持续探索打造新的消费场景,破除年轻人对内联升人老、店老、产品老的刻板印象。

老字号打造新国潮,不断焕新消费体验;实体商业加速“触网”“上云”,

积极开拓线上市场;围炉煮茶、露营、飞盘等新消费受到年轻群体欢迎……新场景、新业态、新玩法不断涌现,加速促进内需潜力释放,带动消费回补升级。

数据见证消费复苏中的“新”力量——国家统计局数据显示,2022年全国实物商品网上零售额同比增长6.2%;商务部重点监测电商平台去年累计直播场次超1.2亿场,即时零售渗透的行业和品类持续扩大;美团数据显示,春节期间露营地相关的餐饮服务订单量同比增长超270%,桌游相关

订单量同比增长121%,展览订单量同比增长168%……

“即时零售、直播带货、在线文娱等新业态新模式迅速发展,满足了更加多样化、个性化的消费需求,契合居民消费升级趋势,成为消费恢复性增长的新动力和新空间。”王蕴说。

商务部新闻发言人束珏婷表示,将促进新业态新模式健康有序发展,推动生活服务数字化转型,顺应消费升级趋势,发展首店首发经济,打造更多消费新场景。

接诉即办 关键在“办”

(上接第一版)更好发挥政府与群众“连心桥”、社情民意“晴雨表”、社会稳定“减压阀”、营商环境“助推器”、社会治理“前哨兵”、行政决策“信息源”作用。

为不断提升“12345”热线受理办理质效,针对热线办理流程不优、结果反馈不畅、百姓获得感较差的实际情况,平房区营商环境建设监督部门牵头推进热线办理工作改革,提出构建“131”工作机制,即搭建一个热线事项受理、派

发、反馈、督办闭环智能化系统;构建热线进社区常态化、部门定期进热线制度化、结果反馈互动化三项机制;推出一周督办月通报《民声专报》载体。

目前已推出的街镇和政府部门“走进热线”常态化机制,便是“131”改革创新举措中的重要一环。于振说,开展街

镇和政府部门“走进热线”定期轮岗值守活动,是平房区为全面贯彻党的二十大精神提出的“增强干部服务群众本领”精神,落实全省机关能力作风建设“六要六不要”决策部署,全面加强和改进12345政务服务便民热线工作,倾听群众呼声、畅通诉求渠道,让全区各街镇、

政府各部门和党员领导干部在解决群众急难愁盼问题中转变作风、提能力的一项重要举措。

作为全区政务服务的总客服,平房区“12345”热线将充分发挥政府与群众间桥梁纽带作用,以“为民服务解难题”为具体目标,把工作成效体现在为民谋利、为民尽责上,努力实现好、维护好、发展好广大人民群众的根本利益,交出让人民群众满意的答卷。